

LA UNIÓN

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

Jaca: trimestre. . . . Una peseta
Fuera: semestre. . . . 2'50

Se publica los Jueves

ANUNCIOS

Anuncios y comunicados a precios convencionales.

No se devuelven originales, ni se publicará ninguno que no esté firmado.

PUNTO DE SUSCRIPCIÓN

Calle Mayor, núm. 32, Imprenta

SEMANARIO REGIONAL INDEPENDIENTE

Año XIV

REDACCION y ADMINISTRACION

Calle Mayor, 32

JACA

Jueves 28 Octubre de 1920

Franqueo concertado

Toda la correspondencia a nuestro Administrador

Núm. 721

LIGEROS APUNTES

DE SAN JUAN DE LA PEÑA

IX

En los anteriores artículos hemos expuesto, aunque en forma muy ligera y tan solo al correr de la pluma, cuanto se relaciona con San Juan de la Peña y que tiende a vulgarizar el conocimiento y noticia de lo que representa el antiguo cenobio a la vista de la historia de Aragón y de su antigua monarquía; más no obstante lo rápido de la narración hecha, lo indicado es suficiente para poder formar juicio sobre el particular y deducir el sumo interés que para todos los amantes de nuestras glorias tiene cuanto afecta a la conservación y remozamiento de San Juan bajo todos los puntos de vista que se examine el asunto, ya que sabido es que no hay pueblo, por insignificante que sea, que no tenga amor a sus venerandas tradiciones y mucho más cuando ellas, como ocurre con el monasterio pinatense, llevan en su vida e historia trozos hermosos de nuestra propia vida e historia nacional, olvidada, apesar de su grandeza, no ya solo por descuido si que también por una punible indiferencia de todos.

Afortunadamente la cruzada que tan gallardamente sostiene La Unión en pro de San Juan de la Peña, parece ser que ha encontrado eco, aunque él sea hoy por hoy de efectos algo lejanos frente a lo mucho que representa la conservación y mantenimiento de la más preciada joya que Aragón cuenta para pregonar su grandeza pasada y su conquista de libertades de que tanto se blasona retóricamente; y si es cierto que estamos interesados en el asunto con fe, deber de todos es, en la medida de nuestro esfuerzo colectivo e individual, mantener vivo ese fuego sagrado de amor hacia el cenobio, aportando todo cuanto sea preciso hasta que, a imitación del Escorial, Covadonga y otros puntos de España, sea San Juan de la Peña un hermano de ellos como lo fué, quizás el mayor, en aquellas pasadas centurias en las que se ventilaban asuntos determinantes de la nacionalidad española,

y en los que jugó papel primordial Aragón, representado a la sazón exclusivamente por San Juan de la Peña, en cuya cueva de Galión, reyes, príncipes, magnates y los estamentos todos, reunidos en sacrosanto amor hacia el suelo hispano, dieron principio y remate a la empresa más árdua y hermosa de las que atesora la historia regional y nacional misma.

Bien, muy bien, y aplauso sincero merece, cuanto se ha hecho y viene haciendo encaminado a subsanar y remediar el abandono en que se mantenía la histórica y Real casa de San Juan de la Peña, más a la par de llevar a cabo las obras y trabajos proyectados con el fin de restaurar el cenobio y retrotraerlo a los tiempos de su esplendor, acomodando el arte con las exigencias modernas, para convertirle en lugar de estudio y de esparcimiento, junto con los proyectos, dichosamente comenzados a ser realidad, creemos sería digno coronamiento de la empresa, el procurar también el que volviera a San Juan de la Peña, el archivo y cuanto conservándose todavía hoy, formó hasta la desaparición de los monjes que en el cenobio convivieron, su archivo, catalogado como fué, y cuyos integrantes del mismo se encuentran esparcidos por bibliotecas y algunos centros culturales, empolvados y quizás sin haber visto sus hojas la luz hace muchísimos años.

Hoy en día en que parece que los pueblos todos enamorados de su pasado tienden a dar a conocer lo que en el suceder de los siglos han representado, y cuyo conocimiento lo procuran fundamentar en evidentes ejecutorias de su importancia, sea del orden que fuere, creemos que, al restaurar San Juan de la Peña y ponerle en condiciones de que cuantos le visiten se percaten de lo que fué, y del papel que representó en la historia aragonesa y española en general, sería complemento cual decimos, de la empresa acometida, el conseguir dotar al monasterio del archivo que le pertenece y en el que el visitante hallara consignada la narración verídica de lo que los libros y textos pregonan y consignan, amén de que la justicia que debe dar a cada uno lo que es suyo, demanda

también el que, lo que legítimamente le perteneció a San Juan de la Peña, una vez hecha la restauración y con ella desaparecido todo temor de abandono del monasterio y por ende del que el archivo corriera mala suerte, vuelva a dicho cenobio, y no siga engalanando estanterías de archivos, que ninguna relación tienen con dicho San Juan; pues el archivo de tal monasterio, es la joya de más valor que puede ofrecerse a cuantos sobre el terreno, deseen inquirir y documentarse en la historia interna y representativa que mantiene el cenobio, y que camina paralelamente con la general de nuestras patrias chica y grande, cuyas primeras hojas de reconquista fueron escritas y trazadas en el monasterio de San Juan de la Peña.

A los muchos amantes y decididos valedores que al presente tiene todo lo que se refiere al cenobio pinatense, ofrecemos nuestra modesta idea, y les brindamos a la par el ejemplo dado recientemente por el obispo de Perpignan monseñor Carselade, quien al reconstruir actualmente el monasterio de San Martín del Canigó, de gran historia para el antiguo condado del Rosellón, ha hecho un llamamiento a cuantos poseen algún objeto, libro, dato que fueron de aquel cenobio pirenaico, para que los devuelvan, y de tal suerte no solamente se pueda restaurar el monasterio, sino su antigua biblioteca, archivo y cuanto integró el mismo en los tiempos de su grandeza y esplendor; llamamiento al que por cierto ha respondido Barcelona, adquiriendo y devolviendo al monasterio aludido de San Martín, la famosa campana con que los monjes del Canigó daban a conocer las decisiones, acuerdos, órdenes, prevenciones etc. tomados por los estamentos autónomos del condado de Rosellón, antes de su incorporación a Francia, campana que desde 1796 coronaba la torre de la iglesia de Nuestra Señora del Tura, patrona de Olot.

Queda lanzada la anterior idea, que deseáramos hicieran suya las meritisimas personas que integran las juntas y comisiones llamadas a intervenir en cuanto se relaciona con San Juan de la Peña, idea que si circunscripta al archivo,

podía ser ampliada a muchas, pero muchas cosas más que, de origen de San Juan de la Peña, hallarse en poder de personas amantes de nuestras pasadas glorias, y que requeridas al efecto, quizás no negaran su concurso para poder formar un archivo lo más completo posible que recordara perdurablemente, y en el sitio que debe, lo que fué el cenobio de que hemos venido tratando en los anteriores artículos, que tan solo se han dirigido a vulgarizar el conocimiento de lo que fué el histórico monasterio, ahora que, resucitada su importancia, se va decididamente a hacer del mismo lo que hace muchos, muchísimos años debía ya haberse ejecutado.

UN JAQUÉS

HIGIENE PUBLICA

HAY QUE FORMAR HOMBRES

I.

(Grabar en el niño preceptos higiénicos es obra de humanidad).

La tuberculosis es el más grande azote de la humanidad y por lo mismo, si queremos crear una raza potente y vigorosa hemos de empezar formando los niños de hoy y redeándoles de condiciones higiénicas para que contemos mañana con hombres que sepan honrar y defender a la Patria.

La regeneración de los pueblos, es obra titánica que hay que emprender sin dilación; y el más grande, el más trascendental, el más alto interés del pueblo hispano para su regeneración es el de seguir por todos los medios posibles una razonada y científica higiene autituberculosa.

Si hacemos una ligera comparación entre las estadísticas de mortalidad de los pueblos, veremos desgraciadamente que España figura casi siempre en los primeros lugares no tanto por carencia de condiciones higiénicas como por exceso de ignorancia gubernamental. Aunque parezca en principio algo extraño, los destinos de los pueblos están siempre ligados íntimamente a las condiciones de salud de la humanidad que les puebla; A poco que nos paremos a observar veremos siem-

pre que todos aquellos pueblos estancados en la miseria y compuestos por multitudes enfermizas y famélicas, ni gozan de buen presente, ni pueden esperar un lisonjero porvenir.

En cambio los pueblos compuestos por hombres vigorosos sanos y bien nutridos caminan de triunfo en triunfo y los mayores éxitos en todos los órdenes les están a ellos reservados.

Sabido es por todos, que desgraciadamente en España la tuberculosis causa verdaderos estragos, minando paulatinamente las energías de la raza y ocasionando tan asombroso número de víctimas que parece inverosímil haya Gobiernos tan ignorantes y tan inhumanos y más inverosímil aun que haya pueblos tan pacientes como el español que permanezcan cruzados de brazos mientras millares de ciudadanos que desde su infancia no han comido lo suficiente para vivir, son traidoramente arrebatados por ese temible azote de la humanidad que se llama tuberculosis.

Si hemos calificado a los Gobiernos que padecemos de ignorantes e inhumanos, razón más que sobrada tenemos para ello; pues ignorancia y grande denotan, quienes permanecen impassibles ante el agotamiento de la raza y no prestan oídos a las continuadas voces de alarma dadas por los hombres de ciencia que ven con pena la degeneración de la humanidad en tanto que los gobernantes atentos únicamente a una política caciquil que todo lo emponzoña, desatenden la Higiene pública y menos precian a los higienistas.

Es de urgente necesidad que todos los españoles, sin distinción alguna; nos aprestemos a una nueva lucha antituberculosa terminando con las *pantomimas oficiales*: Es necesario luchar por la vida, esforzarnos en beneficio de la salud, manantial inagotable de dichas y venturas, a la par que procuramos progresar en el orden económico-social.

Para conseguir tan elevado y patriótico ideal, debemos empezar difundiendo entre los niños los preceptos higiénicos y así lograremos crear *hombres* de los que tan necesitada se halla España.

NICEFORO VELASCO,
Veterinario.

DESDE MADRID

Impresiones

(DE NUESTRO REDACTOR-CORRESPONSAL)

Berenguer, parodiando al Cid, puede decir que se vá ensanchando Castilla delante de su caballo.

La toma de la ciudad santa de Chechauen es un paso decisivo para la dominación y pacificación de nuestra zona de influencia en el Mogreb.

A pesar de lo abrupto del terreno y

de lo duro de la lucha la operación se llevó a cabo con pocas, aunque sensibles bajas, entre las cuales figura un hijo del Conde de Romanones.

Nuestra zona de protectorado no solo es nuestra por razones de historia y por los tratados, sino también por haberla regado sangre de héroes españoles, conquistándola para nuestra Patria.

Chechauen formará en lo sucesivo entre las ciudades hispano-marroquíes y sus misterios religiosos dejarán de serlo al entrar de lleno en la civilización occidental.

¡Tetuán! ¡Chechauen! Para que España realice su mínimo de ideal en Marruecos solo falta que Tánger y su Interland queden incorporados a nuestra zona.

Mientras eso no ocurra no gozaremos de seguridad en el Norte de África.

Tánger no español, sería otro Gibraltar clavado en nuestras propias entrañas y por eso España no quiere ni puede, ni debe renunciar a sus derechos a la plaza, hoy internacionalizada, porque de no ser nuestra se convertirá en un gran peligro para nosotros.

" "

La lucha electoral, que suele hacer discretos aun a los más audaces, desató, sin embargo, la lengua al Sr. Cierva y a los sindicalistas.

Imposibles los desposorios de ciervistas y datistas, el exministro de la Guerra, víctima de su propio temperamento, no se resigna a ser sacrificado en silencio. Su manifiesto al país lo demuestra. Todo él respira el estado de ánimo en que se encuentra.

La plataforma contraria a la elevación de las tarifas ferroviarias servirá de plataforma también electoral al señor Cierva. Hay, indudablemente, un gran sector de opinión contrario a la elevación de las tarifas ferroviarias; pero no es de suponer que sea lo bastante para dar el triunfo a muchos ciervistas. De ello está convencido el Gobierno, que no perdona medio ni ocasión para procurarse diputados adictos a costa de todos y especialmente del mauro-ciervismo, que es el campo donde mayor poda puede hacer.

A nadie extrañará que el Sr. Dato consiga sus propósitos de traer una mayoría de 220 diputados, porque, quien más, quien menos, procura entenderse con el Poder público.

Hasta los regionalistas trataron, como siempre, de llegar a un acuerdo que en Gobernación hicieron imposible, lo cual demuestra que nadie tiene la bastante confianza en sí mismo y busca los acomodos que estima menester.

El peligro para el Gobierno estaba más que en las fuerzas monárquicas, regionalistas y republicanas, en la unión de sindicalistas y socialistas; pero, desde el momento en que les sindicalistas, por boca de Quemades, primero y de Seguí, después, declararon la guerra al socialismo, para divorciarlo del societarismo, que hasta aquí vino siendo su médula, y se manifestaron contrarios a toda lucha electoral, no constituyen, en realidad, el peligro que se temía.

No es, por tanto, de creer que la lucha electoral sediferencie de muchas de las anteriores y, en cambio, sus consecuencias serán bien distintas para los diversos sectores que hoy actúan en la política.

Se va a la reconstitución de los grandes partidos, y por lo que se refiere al conservador, puede asegurarse de antemano, que el Sr. Dato logrará sus propósitos.

Si por el lado liberal fuera el mismo el resultado se daría un paso gigante para acabar con la oligarquía de los grupitos que hicieron imposible, en

estos últimos tiempos, la estabilidad de los gobiernos.

Por otra parte, la cuestión social, que es hoy el verdadero problema para el Poder público, dígame lo que se quiera, tiende a mejorar. La división del proletariado en Barcelona y que, de momento, agudiza los atentados entre los mismos obreros, es acaso la señal más evidente de que la situación va camino de normalizarse.

Hoy el mundo del proletariado se halla pendiente del resultado que pueda tener el conflicto minero en Inglaterra, como antes lo estuvo del desarrollo del bolcheviquismo en Rusia y del comunismo en Italia.

Si Lloyd George logra dominar la crisis en la Gran Bretaña, aquí tendrá el suceso la repercusión natural, pues no cabe duda de que las dificultades exteriores, dada la solidaridad que existe en los pueblos, repercuten en nuestro país con fuerza abrumadora y de ello es buen ejemplo el apresuramiento con que, entre nosotros; decidieron los sindicalistas y parte del socialismo a ingresar en la Internacional de Moscú, echando por la borda su respectiva ideología anterior.

Por fortuna para España es hoy Francia el baluarte que contiene el desarrollo del comunismo en Occidente y constituye, una vez más, la salvación de la civilización para Europa y es que Francia cuenta con una fuerte pequeña burguesía y con los hombres de Estado que se necesitan en las circunstancias actuales.

Con una buena política social en nuestro país, que no olvide el abaratamiento de las subsistencias, se llegaría, en breve, a la normalidad, entre otras razones porque, cuando el estómago está satisfecho, el cerebro suele ser más optimista.

Y la principal razón del desequilibrio en España es que, como las subsistencias andan por las nubes, los estómagos vacíos son consejeros de la revuelta.

B. Lois.

25 de Octubre de 1920.

Curioseando...

El rebaño desapacible

Desaparecieron aquellos antiguos núcleos, silenciosos y apacibles, aquellas masas homogéneas que, desde los escaños, con su solemne y osada ineptitud, contribuían a la fecunda y libre actuación ministerial. Era el mejor sostén de los partidos históricos, potentes y robustos, que tantos días de gloria consiguieron a la Patria—salvo los menudos episodios de Cuba, Filipinas y otras pequeñas.—Aquellos rebaños apacibles y disciplinados, tan maravillosamente homogéneos, tan dúctiles, tan propicios... han sufrido una dolorosa dispersión. ¿Quién los llegará a juntar?

¡Ay! No es difícil que vuelvan a las Cámaras tan obedientes e inconscientes colaboradores de los "ilustres jefes". Los sagrados intereses domésticos del "ilustre jefe"—programa único de tan fructuosos conglomerados políticos—eran minuciosamente, escrupulosamente atendidos a lo largo de las largas y fértiles etapas gubernamentales. Tal perfecta homogeneidad de concupiscencias era como un blando céfiro que empujaba a las dóciles mayorías hacia el ágape fraternal del santo Presupuesto...

Pero es ya difícil reclutar estos apacibles rebaños. ¿Es que su mentalidad creció? No, pero creció su hambre. Desdénan oficiar de comparas, y sólo anhelan cayados pastorales. Hay más

cabezas de rebaño que rebaños. Hay tantos pastores como ovejas. Continúa la ineptia, pero se reduce la ambición. Así es difícil, casi imposible, disfrutar de grandes masas homogéneas y moldeables. ¡Ay!

Con ello se crearán cada día mayores obstáculos a lo que venimos llamando gobierno. Se multiplicarán los ensayos de política, las interinidades, los puentes... Definitivamente desaparecerán aquellas plácidas, aquellas arcaicas "situaciones",—¡oh! D. Antoni—los venerables partidos de turno.

Concentraciones

Ya que no es posible gozar de grandes masas homogéneas, nos habremos de contentar con masas "concentradas". La "concentración", es la última palabra de la moda política; y no faltan quienes lo asocien a un futuro resurgimiento nacional. Realmente se trata... de construir un uniforme más y de pagar una cesantía más.

Esto de peligrosas tiene tales concentraciones:

Primero. Que parecen de personas, de partidos o de grupitos; pero sólo son de intereses.

Segundo. Que ellas se nutren de elementos... desgraciadamente conocidos, y de elementos... afortunadamente desconocidos. ¡Cuando se conozcan!

Tercero. Que, crece así, desafortunadamente el número de amigos, de deudos, de aspirantes sumidos en la sombra a quienes es preciso convertir en hombres útiles a la nación y participantes del ágape...

Podríamos amentonar dificultades. La menos abrumadora sería la disparidad de programas de los "concentrados". Hombres que se resignan a ser simples de tan admirable compuesto, fácilmente "acoplan" lo que de menos trascendencia hay en ellos, que son las ideas. Fácilmente logran desprenderse de cosa tan efímera, como es un programa, ante la alta empresa de encusar por ruta próspera el interés económico de las familias respectivas... Por otra parte, una vieja y senora literatura les provee de palabras brillantes con que satisfacer el anhelo patriótico de las multitudes impacientes y un poco hurañas ante los repetidos, ante los rotundos fracasos.

Insultos líricos

A Teresa de Jesús, espejo de santas, gloria de las letras españolas, dedica una revista catalana siete décimas como ésta—la primera—que se copia a la letra:

"Hay en alba un corazón de una virgen castellana con quien la villa se ufana con justicia y con razón; llevado de admiración hacia ese corazón santo vengo a ofrecerte este canto hoy con devoción sencilla puesta en tierra la rodilla pues es del mundo el encanto."

¿Quién es "del mundo el encanto"? ¿La rodilla? Es poco estético. ¿La "devoción sencilla"? ¡Y tan sencilla! Nosotros la llamaríamos "silvestre". ¿Será el "canto"? ¡Oh, fascinación de este "canto", del cual puede ufanarse el poeta "con justicia y con razón".

Son peores las seis décimas siguientes. Los que tienen el deber de velar por los prestigios de la lírica española y cristiana, lean esos cortos renglones y piensen que la mejor alabanza de la virgen de Avila debió ser, no publicar tal conglomerado de ripios. La misma Santa debió llenar con sus bellísimas estrofas, ese hueco lamentablemente repleto de cascote y barro. Si alguna vez pudiera indignarse Biquet sería al ver atropellado el Arte.

son pretexto de leer a la excelsa Ar-
tista castellana.

Don Juan

Noviembre se acerca. Melancolía.
Hojas amarillas que crujen. Don Juan
Tenorio... Hablemos de Don Juan.

Ante todo, ¿sabe el lector quién es
Don Juan?

El lector:

—Claro que sí. Don Juan es un ca-
ballero fanfarrón, ónico, audaz. Es
un heroico y gallardo calavera que
prende corazones en las finas guías de
su bigote. Es un altivo y valiente don-
cel que sube a los palacios y baja a
las cabañas...

—¡Oh, basta, amigo lector! Eres un
ingenio. Nada de eso es Don Juan.
D. Juan es un bolsillo. Eso es todo:
un bolsillo. Unos puñados de «doblas»
que seducen a Ciutti, a Brigida, a Lu-
cia, a Battarelli, a todos los persona-
jes y personajillos creados por Byron,
Tirso y Zorrilla en torno al caballero
Tenorio. Sin el oro ni hay escalas, ni
complicidades de asesinos ni estóma-
go ni burlas, ni fanfarrillos. Si al pobre-
cillo D. Juan le quitamos la bolsa, que-
da trocado en un infeliz charlatán a
quien nadie escucha porque no le ro-
dean botellas y manjares. A lo más se
trueca en un bandido que ha de robar
el oro imprescindible para iniciar sus
conquistas femeninas. Quizá—sin la
bolsa—pudiese degenerar en chulo.
Eso es todo. Por eso, con su oro, cual-
quiera puede ser D. Juan...

—Pero... ¿y el drama hondo, la pa-
sión...?

—Sin los bolsillos distribuidos a lo
largo de los siete actos del «Tenorio»,
el drama quedaría reducido a un sai-
nete mucho más aburrido, menos re-
goijante. Si, Tenorio «subió a los pa-
lacios», fué—creo lector—porque iba
sembrando de plata la escalera de ser-
vicio. Si «bajó a las cabañas», fué ha-
ciendo tintinear los doblones en los
mismos oídos de las pobres labriegas
y de los incautos aldeanos. Cualquiera
es Tenorio. Y un cualquiera no debe
ser tomado en serio; no debe ser hé-
roe de tragedia...

—¿Cualquiera?

—Si. A montones pasan por Maxim's
Si se lo preguntamos a las... clientes,
ellas nos dirían en dónde está la raíz
del donjuanismo.

Un donjuanismo idéntico al de Te-
norio; sólo que no gasta tizona y es-
carcela, sine smoking y cheques... ¡Pe-
ro, es el mismo!

BIQUET

Del Obispado

En su número del día 15 último pu-
blica el Boletín una interesante carta
pastoral de despedida, el que fué nues-
tro Excmo. Sr. Obispo Doctor D. Ma-
nuel de Castro Alonso. Como es un
brillante documento que merece ser
conocido por los fieles todos del Obis-
pado, para contribuir a ello lo trasla-
damos a nuestras columnas.

Dice así:

«Nos dice el Evagelista San Juan,
que, antes de separarse Cristo nuestro
Señor de sus discípulos, para ascender
al cielo y colocarse a la diestra de su
Padre, les anunció los grandes peligros
en que habían de haberse por el mundo
y las persecuciones cruentas que ha-
bían de sufrir por todas partes, tenien-
do a todos los elementos coaligados en
contra suya. «Os echarán, les decía, de
las Sinagogas, y llegará ocasión en
que se juzgue prestar señalado servicio
a Dios atormentándoos y dándoos muer-
te. Os digo esto no para que os escan-
dalicéis, sino para que, cuando llegue

la hora, os acordéis de ello y de que yo
os lo anuncié», Cap. XVI.

Siguiendo las huellas y sujetándonos
a las enseñanzas del Divino Maestro,
Pastor de los Pastores; al tener que
abandonar ésta, para Nos queridísima
Diócesis, la primera que a Dios plugo
confiarlos, no solo hemos de exponer
a vuestra consideración los sentimien-
tos de honda tristeza que padece nues-
tro espíritu al separarse de hijos, como
vosotros, probadísimo en la fé y so-
bremanera constantes y delicados en el
amor; parécenos también oportuno,
atendidos los deberes de nuestro cargo
y vistas las negras nubes que obscure-
cen el horizonte de nuestros destinos
advertiros del grave aprieto a que aca-
so se vean sometidas, en un porvenir
quizás no remoto, vuestra fé y vuestra
nobleza de alma, con el fin de que esas
advertencias os sirvan de aliento para
sosteneros firmes en la lucha que se
haya de librar por el bien y, si tanto
valen, de medio para salir de ella vic-
toriosos.

Y en primer término, manifestare-
mos que no hallamos palabras bastan-
te efusivas para expresar nuestra gra-
titud al Excmo. Cabildo, en cada uno
de sus dignísimos miembros; a los Srs.
Beneficiados, al Clero parroquial y re-
gular, a las dignísimas autoridades mi-
litares, civiles y judiciales, y al pueblo
entero, porque a todo él tenemos ahora
presente en nuestra memoria como lo
hemos tenido y lo tendremos siempre
en nuestro corazón, por las atenciones
de que todos nos han colmado, la do-
cilidad con que nos han servido en la
práctica de la disciplina común y el
amor de que Nos han hecho en todo
instante objeto. Beneficios son de la
misericordia divina que se ha valido de
la nobleza clásica de los habitantes de
nuestra Diócesis para hacérsenos; be-
neficios que siempre tendremos por ge-
nerosidad incomparable de aquella y
por prueba fehaciente de vuestra bon-
dad innata, nuestros queridos hijos.
Ellos han hecho que nuestro Pontifica-
do haya sido un régimen de armonia,
de paz y de amor, no turbado por el
disgusto más pequeño, ni la contradic-
ción más leve, y que, a pesar de nues-
tra pequeñez, haya dado algún fruto
ostensible.

(Continuará)

Cultos religiosos

JUEVES EUCHARISTICOS

Esta tarde a las seis en la Iglesia de
Santo Domingo celebrará Hora Santa
la piadosa Asociación de los Jueves
Eucarísticos.

Turno de S. Tarsicio

Los adscriptos a la Iglesia de las Es-
cuelas Pías, celebrarán su vigilia de
este mes de Octubre el próximo sába-
do 30, a las cinco y media de la tarde
y la Santa Misa y Sagrada Comunión
el domingo 31, a las nueve.
Se suplica la asistencia.

ESCRIBIENTE con algunos conoci-
mientos de contabilidad, se precisa.
Informarán en esta imprenta.

Gacetillas

En el sorteo de décimas verificado
en Huesca el último miércoles, corres-
pondieron a los pueblos de este parti-
do los siguientes soldados:

Abay, 2.—Acín, 3.—Acomuer, 2.—
Agüero, 7.—Aisa, 3.—Anzó, 6.—An-
zánigo, 2.—Aquilué, 2.—Ara, 3.—
Aragüés del Puerto, 2.—Arbués, 4.—
Aso de Sobremonte, 2.—Bailo, 3.—

Berdún, 5.—Bernués, 1.—Bascós de
Garcipollera, 1.—Biescas, 6.—Biniés,
1.—Borau, 1.—Botaya, 1.—Canfranc, 5.
—Canías, 1.—Cartirana, 1.—Embún, 5.
—Ena, 1.—Escarrilla, 1.—Escner, 3.—
Espuëndolas, 2.—Fago, 3.—Gavín, 1.
Gésera, 2.—Guasa, 2.—Hecho, 8.—
Hoz de Jaca, 1.—Jabarrella, 3.—Jaca,
22.—Jasa, 4.—Javierrelatre, 2.—La-
tre, 2.—Majones, 1.—Martes, 1.—Ná-
vassa, 2.—Oliván, 2.—Orna de Gálle-
go, 2.—Osia, 1.—Panticosa, 2.—Pie-
drafitá de Jaca, 2.—Rasal, 2.—Riglos,
2.—Sabianigo, 3.—Salinas de Jaca,
5.—Sallent de Gállego, 8.—Santa Ci-
lia de Jaca, 4.—Santa Cruz de la Se-
rós, 4.—Santa Engracia 3.—Sardas,
1.—Senegüe y Sorripas, 2.—Sinués,
1.—Tramacastilla de Tena, 3.—Triste,
4.—Urdués, 1.—Villarreal de la Ca-
nal, 2.—Villanúa, 5.—Yebra de Basa,
1.—Yésero, 2.

Ingresaron la semana última en las
cárceles de este partido dos individuos
como presuntos autores del robo de
una cartera con 2500 pesetas, en la es-
tación ferrea.

No habiéndose todavía resuelto la
huelga de tipógrafos de Zaragoza con-
tinúa en suspenso la publicación de
sus periódicos, circunstancia que con-
tribuye a dar a las noticias de aque-
lla capital exageradas proporciones.
Tal ocurrió con el atentado del Casi-
no mercantil de cuyas consecuencias
se hicieron absurdos comentarios, has-
ta que del suceso dieron una informa-
ción veraz los periódicos de Huesca y
Madrid.

De nuestro querido colega oscense
«El Porvenir», son las dos siguientes
noticias:

«En el «Diario Oficial del Ministerio
de la Guerra», llegado ayer a Huesca
hemos leído el nombramiento de músi-
co mayor de la Banda del Regimiento
de Valladolid, n.º 74, de guarnición en
esta ciudad, a favor de D. Daniel Ma-
oñas, que actualmente dirige la Banda
de música del Regimiento de Galic-
cia».

«El director de «La Crónica de Ara-
gón», ha dirigido una carta a los di-
rectores de los demás periódicos de
Zaragoza, comunicándoles que el Con-
sejo de administración había decidido
la suspensión de la publicación del ci-
tado diario, por lo menos hasta que se
resuelvan las anomalías creadas por
el gremio de tipógrafos».

Con asistencia del Ministro del tra-
bajo y del subsecretario de Fomento
se ha celebrado en Graus, solemnemen-
te, la Asamblea nacional de cotos so-
ciales.

Las conclusiones aprobadas por esta
Asamblea son importantísimas y ajus-
tadas a cada caso particular con exac-
to conocimiento de las necesidades de
la agrupación, bien sea agraria, in-
dustrial, escolar, etc., a que afectan.
La asamblea de Graus ha constituido
un acontecimiento brillante:

Se ha recibido el aceite de tasa y las
vehemencias que el público pone de
manifiesto para la adquisición del va-
le que facilita la Alcaldía con opción
a tres kilos por barba al precio de ta-
sa, denotan claramente la necesidad
imperiosa que del preciado caldo ha-
bía en Jaca.

En viaje de prácticas llegó el do-
mingo último una sección del Regi-
miento de Calatrava, destacado en Tu-
dela de Navarra.

La oficialidad de nuestra guarnición,
obsequió espléndidamente a los oficia-
les que la mandaban y con este motivo

se celebró el lunes un animado baile
en el Casino de Jaca.

Se espera en esta ciudad para revis-
tar las obras del cuartel y los fuertes
anexos, al Comandante general de la
Quinta región Sr. Los Arcos.

Le acompañan en su viaje el Tenien-
te coronel Sr. Torrente y el Secretario
de la Comandancia general.

COMERCIO de TEJIDOS de BRETOS y CAMPOS

VISITE, para sus compras, este nue-
vo establecimiento. Surtido inmenso en
tejidos. Precios económicos.

BRETOS y CAMPOS, Reloj, 3

Carnet de sociedad

Falleció la noche del domingo últi-
mo el virtuoso y respetable beneficiado
de esta S. I. C. D. Salvador Tenas.

Aunque ya hace una temporada que
el Sr. Tenas sufría enfermedad tenaz,
su muerte causó honda sorpresa en el
vecindario pues nadie, viéndole hacer
hasta el día de antes su vida ordinaria,
podía suponer un desenlace tan próxi-
mo.

Sacerdote de relevantes virtudes, de
vida ejemplar y consagrado por entero
a la práctica de sus obligaciones, gran-
jeose respetos y consideraciones y
amigos muy numerosos.

Quédele a su hermana D.ª Carmen,
en su aflicción, el consuelo de que Dios
lo ha acogido en su seno y en el cielo
goza de las mercedes reservadas a los
buenos. D. e. p.

El Excmo. Cabildo Catedral ha nom-
brado Vicario capitular (S. V.) al Muy
I. Sr. D. Guillermo Toribio de Dios,
que ejercerá este cargo preeminente
hasta la toma de posesión del nuevo
Obispo de la Diócesis, y Economo de
la mitra al M. I. Sr. D. Félix Ferrer.
Ambos señores han sido muy felicita-
dos por la distinción de que les ha he-
cho objeto el Cabildo designándolos
unánimemente para el desempeño de
tan importantes cargos. Enhorabuena.

Según nuestras noticias mañana se
posesionará de la Canonjía con que
previa oposición fué agraciado reciente-
mente, el presbítero D. Cipriano Isla

Para El Tormillo, donde pasará una
temporada, salió ayer la distinguida se-
ñora Vda. de Torrents.

Pisos

Amueblados y sin amueblar se al-
quilan. Razón en esta imprenta.

Se arrienda un hermoso piso amue-
blado en punto céntrico. Razón en es-
ta imprenta.

Daniel Pèrez

SASTRE

Confeción de toda clase de
uniformes y prendas para caba-
llero y señora.

Gran surtido en pañería, úl-
timas novedades.

Se garantiza corte y confección,
con oficiales y oficiales de acre-
ditadas sastrerías de Zaragoza.

MAYOR, 29, JACA

Tip. Vda. de R. Abad, Mayor, 32

Gandes secciones de **CALZADO**
 DE TODAS CLASES, DESDE LO MAS ORDINARIO A LO MAS ELEGANTE
Zapatería "LA MODERNA,"
-- HERMENEGILDO FRANCO --
Mayor, 43 (frente a los Escolapios) **JACA**
EN HUESCA: SAN LORENZO, 8

PASTOS.—Se arriendan para aborral, para dos mil cabezas. Dirijirse a D. José Lacadena, de Berdún.

PARA TODOS SANTOS

Los exquisitos HUESOS DE SANTO e inmejorables BUNUELOS DE VIEN-TO, rellenos de chantilli y varias cremas, se encontrarán en la acreditada Confitaría de la VDA. de L. ECHEGO

PORCHES DEL MERCADO

BANCO DE CRÉDITO DE ZARAGOZA

ESTABLECIMIENTO FUNDADO EN 1845

PLAZA DE SAN FELIPE, NUM. 8—ZARAGOZA
 APARTADO DE CORROS NUM. 31

CUENTAS DE IMPOSICION EN METALICO CON INTERES,

LOS TIPOS DE INTERES QUE ABONA ESTE BANCO, SON: En las imposiciones a plazo fijo de un año, 3 y medio por 100. En las imposiciones a plazo fijo de seis meses, a razón de 3 por ciento anual. En las imposiciones a voluntad, a razón de 2 y medio por ciento anual.

Cuentas corrientes para disponer á la vista devengan 2 y 1/2 por 100 de interés PRESTAMOS Y DESCUENTOS

Préstamos con firmas, sobre Valores, con monedas de oro, sobre Resguardos de Imposiciones hechas en este Banco. Descuento y Negociación de Letras y Efectos Comerciales. DEPOSITOS EN CUSTODIA. Compra y venta de Fondos Públicos Pago de cupones —Cartas de Crédito—Informes comerciales comisiones, etc.

CORRESPONSALIOS EN ESTA REGION: Hijos de Juan Garcia.—JACA

Abonos minerales

DE GRADUACION GARANTIZADA 16 a 18 y de 18 a 20
 ACABA DE RECIBIR EL COMERCIO

"El Siglo," Calle Mayor, número 15
JACA

A N I S

PEDRO SAPUTO

ALMACENES EN

JACA
 Mayor, 4

TARDIENTA
 Barrio Estación

BARBASTRO
 Muro, 1

EL REVERENDO SEÑOR

D. Salvador Tenas Arbox
 BENEFICIADO DE ESTA S. I. CATEDRAL
 Falleció el día 24 del actual a las 22
 habiendo recibido los Auxilios Espirituales
 — R. I. P. —

El Ilmo. Sr. Gobernador Eclesiástico (S. V.); el Excmo. Cabildo Catedral; el Ilustre Cuerpo de Beneficiados; su apenada hermana D^a Carmen y demás familia

Tienen el sentimiento de comunicar a sus amigos y relacionados tan dolorosa pérdida suplicándoles oraciones por el eterno descanso del alma del finado, por cuya caridad quedarán reconocidos.

Jaca y Octubre de 1920

Hay concedidas indulgencias en la forma acostumbrada.

"La Elegancia,"

CONFECCIONES!

Gabanes, pellizas y trajes para caballero : Jerseys de lana y algodón para caballero y niño : Camisetas y calzoncillos de felpa y punto inglés : Trajes interiores de lana para caballero : Medias y calcetines de lana : Bufandas de seda y lana : Camisas de franela. Guantes de gamuza y cabritilla : Sombreros de invierno.

"LA ELEGANCIA," Echeagaray, 12
JACA

TURRAU Y BESCÓS

Carrero Hermanos

MÉDICO Y DENTISTAS
 VEINTE AÑOS PRACTICAS

Trabajos de todas clases y sistemas; premiado con medalla de oro y diplomas.

Subinspector provincial de Odontología.

ODONTOLOGO MILITAR

HUESCA: VEGA ARMIJO, 3

BANCO ARAGONES

DE SEGUROS Y CREDITO

DOMICILIO SOCIAL:
 COSO, 35, —Zaragoza

SECCION DE SEGUROS.—Seguros contra incendios en condiciones ventajosísimas y primas muy económicas
 SECCION DE BANCA.—Operaciones de giro, compra y venta de valores, descuento de cupones y cuentas corrientes con interés.

SEGUROS SOBRE LA VIDA.—De varias clases, a primas muy moderadas y en condiciones sumamente liberales.

CAJA DE AHORROS.—Imposiciones desde una peseta. Interés anual 3 y 1/2 por 100.

Corresponsal en Jaca

HIJOS DE JUAN GARCIA

A V I S O

La Viuda de Juan Dominguez participa a su clientela que a partir del día 1.º de Noviembre, debido a la baja en el precio del azúcar, venderá las gaseosas a 1'20 pesetas la docena y los jarabes a 2'25 id., litro, sin envases.

OFICINA GENERAL DE SUBSTITUCIONES Y AGENCIA DE QUINTAS MATRICULADA

José Maria de Lara

Oficinas centrales en Madrid—Calle de Pelayo, 47.—Teléf. 53-57-M
 Oficinas sucursales en Zaragoza.—Cervantes, 38.—Teléfono 1628

— SUBSTITUCION DEL SERVICIO ACTIVO EN AFRICA

A los mozos de 1920 (antes del sorteo en la caja de reclutas) Pts. 450
 A los mozos de 1921 (antes del sorteo en el Ayuntamiento) Pts. 250

Admitimos contratos desde ahora pagados al contado a plazos y con dinero en depósito sin aumento alguno en los precios.

Esta Empresa, hoy la más importante de Aragón, es la que más contratados le cayeron para Africa en las tres Cajas de Recluta de esta provincia, habiendo puesto substitutos, a todos sus contratados, aún pagándolos a precios muy elevados.

Nota importante: Esta Empresa responde del substituto tres años y un día y por tanto cuando a sus contratados se le deserta el substituto, les repone su plaza gratuitamente.

Los interesados que tengan prestando servicio militar en las plazas de Africa a algún recluta de reemplazos anteriores, y deseen que regresé a continuar en la Península, pueden dirigirse a esta CASA, para que sean substituidos en dicho destino.

Representante en Jaca: ENRIQUE BESCOS, Calle Mayor, 6